

农村消防工作存在的问题与对策分析

刘佳

(白城市洮北区消防救援大队)

摘要: 随着乡村振兴战略的实施,农村经济不断发展,基础设施建设不断完善,与此同时农村消防安全条件有了明显改善,但由于安全意识不够、基础设施薄弱等诸多原因,农村消防安全整体还呈现比较薄弱的状态,尤其是一些贫困地区消防安全条件落后,抗御火灾事故的能力不高,这将影响农村社会稳定,制约乡村振兴战略的实施,因此,必须要高度重视农村消防安全工作,提高农村消防安全意识,为百姓提供更加安全的空间和环境。

关键词: 农村消防工作; 问题; 对策

随着乡村振兴战略的实施,农村消防安全条件有了明显改善,但随着农村经济的迅速发展,乡镇企业规模的不断扩大,各种电器和易燃易爆危险品的广泛使用,火灾隐患也随着大量增加,致使农村火灾事故日益突出,农村消防工作形势严峻。2020年4月,应急管理部消防救援局部署加强农村消防工作,“要求各地消防救援机构助力打赢脱贫攻坚战,切实防止因火灾致贫、返贫。”^[1]因此,必须要高度重视农村消防安全工作,提高农村消防安全意识,为百姓提供更加安全的空间和环境。

一、白城市洮北区辖区概况

白城市洮北区辖区面积2568.8平方公里,总人口48万余人,辖1个经济开发区、5个乡,6个镇,7个街道、138个行政村,39个社区、20个派出所。

二、洮北区农村消防工作面临的问题和挑战

(一) 农村消防设施建设基础薄弱

目前,白城市洮北区市政消火栓132个,完好率在80%,且大部分集中在市区,农村乡镇相对较少,仅有20个,农村的天然消防水源少,消防基础设施相对比较薄弱,大多数的乡镇存在路程远,远超城市消防站设置的保护范围,加之公路颠簸,消防车行驶不便,从报警到消防队员到达,都在半小时以上,更有甚者达到近两小时,导致火势扩大,加之农村居民住宅相对集中,缺乏统一的规划,布局较为密集,防火间距小,通道比较狭窄,消防车不易进出,许多火灾不能得到及时、有效的扑救,从而导致火情蔓延扩大,给老百姓造成了不小的损失。

(二) 农村消防灭火能力有待提高

长期以来,城市一直是消防安全管理重心,

消防站点都是在经济发展较好的城市布局,等消防车赶到一般都在半小时以上,更有甚者达到近两小时,已经错过了最佳扑救时间,大部分都是到场清理余火。近年来农村火灾高发,财产损失和伤亡人数的直线上升,引起各级政府和职能部门的高度重视。消防安全制度和措施不能落实到位,导致农村消防队伍人员、经费、装备、训练等诸多方面得不到有效保障,造成灭火能力不高。在加上农村消防组织少,易造成灭火力量弱。部分乡村无义务消防组织,且大部分青壮年外出打工,家中只留老人和小孩,虽有人却无力及时扑灭初起火灾。发生火灾后,老百姓普遍缺乏消防知识,无救火经验,手忙脚乱,不知道该如何处理初起火灾,采用截然不同的方法灭火,往往不能将火灾在初期阶段扑灭。而等消防车到场后,由于他们不懂灭火的相关知识,又想尽快的配合消防队开展灭火工作,会发生抢水带和水枪的情况,造成灭火工作开展缓慢。

(三) 农村消防安全隐患比较突出

虽然国家大力加强新农村建设,在辖区城镇及周边地区,居民建筑以砖混结构为主,但在偏远的地区,还存在很多在土木或纯木结构的建筑,且大部分有人居住,居住人群以老年人为主,房屋耐火等级普遍较低。农村老百姓生活水平比较低,房屋老旧,以前的电线老化,负荷较低,现在电器增加,私接乱拉电线,用电负荷也增大,加上电器产品质量不高,导致农村电器引发火灾突出。多数农户仍以烧柴来做饭取暖,村民大多在房前屋后堆放柴草,在家中烧香拜佛是十分普遍的现象,若用火不慎和疏于防范极易引起火灾。

(四) 村民消防安全意识差

随着社会的发展，农村青壮年基本都外出务工，留在村里的多数是妇女、儿童和老人，且文化水平低下，识字不多，这些人员更是缺乏安全用火常识和安全用电知识，在农村经常发生的火灾大致可分为用火不慎，电器线路引发火灾，小孩用火不慎引发火灾。一些村民遇有火灾时，不及时报警，先自己扑救，等到火灾无法控制时才想到报警，报警时心情过度紧张，由于方言等原因情况对起火地点、火灾性质、消防车行进路线说不清楚，这样延误了消防车到场的的时间，造成火势一时无法控制，导致火灾损失大。

（五）农村消防安全宣传是薄弱环节

尽管近几年来各级政府和有关部门加强了消防宣传工作，人民群众的消防意识得到了一定的增强，但是，由于广大农村地处偏远，居住分散，群众受教育程度不高，外加基层消防管理滞后，宣传工作无人管，无人抓等原因，致使消防宣传活动难以落到实处，一些边远贫困农村，消防宣传教育工作往往成了被遗忘的角落，缺乏安全用火用电常识，固守旧的风俗习惯，柴草乱堆乱放，诱发火灾因素多。

三、抓好辖区农村消防工作的对策

（一）加强农村消防基础设施建设，增强村民抗御火灾的能力。

在市政消火栓没有覆盖的偏远的且居住密集的村子，因地制宜，“将村民住宅及乡镇企业的消防安全布局、消防通道、消防水源建设纳入乡镇总体规划和村庄建设规划中，”^[1]建立简易的消防栓管网，虽然只是口径为 50MM 的管网，出水口也是 50MM 的，虽然不能和消防车很好的连接，供水能力也不足，但它能与农村的灌溉水带相匹配，在火灾初期的时候，能起到很好的灭火效果，防止火灾损失降到最低。

（二）竭尽所能，加强农村志愿消防队伍建设。

乡镇政府应把政府专职消防队伍和农村志愿消防队伍建设作为加强农村消防工作的一项重要

工作来抓。各乡镇要针对农村分布面积广、区域跨度大、消防警力严重不足，发生火灾很难扑救的实际，根据经济发展需要，充分整合社会资源，挖掘社会力量，进一步充实农村志愿消防队伍，设立消防器材室、配备必要的适合村里通行条件的改装消防车、手抬消防泵等常用灭火器材装备。消防救援大队要加强对各乡镇志愿消防队伍和消防工作人员的培训和指导，乡镇消防专干要定期组织农村志愿消防队伍的培训和指导，适时组织他们进行灭火演练，不断增强他们的灭火和应急救援能力，确保农村火灾得到及时扑救，最大限度的减少损失。

（三）充分发挥多方力量参与，加大对农村消防工作的宣传。

将农村消防宣传工作与政府的评先评优相挂钩，充分发挥多方力量参与，人多力量大的优势，把消防宣传工作落实到具体工作上，弥补消防队伍人员不足的短板。各乡镇要根据农村火灾特点，结合自身实际情况，从普及消防常识、提高农村群众的消防素质入手，要始终把加强农村消防安全教育、提升村民消防安全素质纳入新农村消防工作建设的重要位置，在有些农村最简单有效的宣传方式还是标语、广播和发放宣传海报等现场宣传活动。要充分发挥基层派出所消防文员辅警和乡镇网格员的力量，加大农村消防宣传力度。让消防宣传更接地气，防止农村消防宣传到乡镇一级就断了线、没了根，让消防员带着宣传任务出营门、下基层，切实提升为民服务水平。让老百姓真正学会安全用火用电，懂得消防安全知识，掌握逃生自救能力，解决农村火灾发生的根源。

参考文献：

[1] 应急管理部消防救援局. 应急管理部消防救援局部署加强农村消防工作 助力打赢脱贫攻坚战 [EB/OL]. (2020-4-20).

<https://www.119.gov.cn/article/3xunmpC3Adz>

[2] 黄学艳. 做好崇左农村消防工作的对策[J]. 广西民族大学学报(自然科学版) 2017(z1).